

立法會二零零九年十二月十六日會議

「促請政府推動工作與生活平衡的新職業文化運動」議案

進度報告

目的

在立法會二零零九年十二月十六日的會議上，由陳健波議員提出「促請政府推動工作與生活平衡的新職業文化運動」的議案獲得通過。議案全文見附件。本文件應立法會秘書處要求交待政府有關的主要工作的進展。

平衡和健康的生活

2. 政府和陳議員一樣都認同平衡和健康的生活對市民和社會的發展非常重要。這並非單單關乎市民在工作和生活各方面所用的時間的平衡分配，更重要的是全人的健康和正面價值觀的建立。各有關政府部門一直以來均循着這方向制定和推行相關的政策和措施。

家庭友善僱傭措施

3. 鼓勵僱主採納家庭友善僱傭措施是政府持續推動的重要項目，近期的主要宣傳和推廣活動包括：

- (a) 透過 18 個涵蓋不同行業的人力資源經理會和 9 個行業性三方小組推廣有關訊息，並於它們的定期會議中討論實施家庭友善僱傭措施和相關的良好人事管理方法；
- (b) 我們在 2010 年 1 月於屯門市廣場舉行了展覽會向公眾推廣家庭友善僱傭措施，並會繼續在全港不同地區舉辦巡迴展覽；及
- (c) 政府已於 2010 年 1 月完成製作「家庭友善僱傭措施」短片。內容包括介紹家庭友善僱傭措施的類別和形式、推行這些措施對僱主和僱員所帶來的好處，以及消除公眾人士對這類措施的一般誤解等。有關短片並已製成 2500 套影碟，將廣泛派發予各類型機構，包括商會和工會。此外，我們亦會安排短片於合適的良好人事管理推廣活動中播放。

4. 政府作為全港最大的僱主，亦有積極推行平衡工作與家庭生活的職業文化和家庭友善的僱傭措施。

5. 自二零零六年七月起，政府分階段實施五天工作周措施，讓員工有更多時間與家人共聚天倫、進修、參加文藝康體和其他活動等。這措施十分受歡迎。目前，每周工作五天的公務員已超過 10 萬名。政府會繼續鼓勵各政策局/部門在諮詢員工後，研究可否在恪守五天工作周的基本原則及不影響其提供公眾服務的情況下，制定新的和/或修改現行的輪值安排，讓更多員工按“每周五天工作、兩天休班”的值班模式上班。有關政策局/部門亦會監察情況，並在運作許可的情況下，容許每周仍須工作多於五天的員工輪任同一部門內的五天工作崗位。此外，政府亦向公務員提供各種假期福利(如年假和進修假期)，讓公務員在處理個人生活事務和應付家庭需要方面，作出合理和靈活的安排。

6. 公務員培訓處繼續透過其「公務員易學網」內設有的「工作、生活、平衡站」的電子平台，以及其不時舉辦的講座，為公務員提供相關的資訊，協助他們保持健康快樂的心態、提昇工作效率和滿足感。

推廣家庭核心價值

7. 家庭是建構和諧社會的重要基石。政府一直大力推動重視家庭的文化，包括「愛與關懷」、「責任與尊重」、「溝通與和諧」等家庭核心價值，鼓勵市民「愛多啲·一家人」。

8. 家庭議會、公民教育委員會和其他有關組織，會繼續

透過不同的宣傳渠道和形式，幫助市民反思家庭的重要性，提醒他們在工作和家庭生活之間取得平衡。例如，家庭議會在未來一年會舉辦一個全港性的開心家庭運動，鼓勵市民共建香港人珍重的家庭。並會設立一個開心家庭資訊網站，提供有關家庭支援、家庭教育、家庭友善僱傭措施和適合家庭參與的活動等資訊，鼓勵市民善用閒暇，多抽空陪伴家人，體現「愛家人」的文化。另外，公民教育委員會在 2010-11 年度會透過「公民教育活動資助計劃」，資助社區團體舉辦以「確立積極人生 共建健康家庭」為主題的地區公民教育活動。

健康生活

9. 政府的不同部門積極與 18 區區議會、非政府機構和專業團體攜手，在生活上不同範疇推動健康生活模式，並向市民推廣精神健康的信息。政府亦不斷深化有關的健康促進工作，倡導健康生活的實踐，期望從目標受眾的處境入手，並透過與僱主協作，為僱員營造具支援性的工作環境，鼓勵他們作出健康的選擇和實踐健康的生活模式。

10. 同時，特別就職業健康方面，政府透過各種宣傳和推廣活動來加強僱主和僱員對職業健康的認識，包括預防肌骨骼疾病、正確處理工作壓力、工作地點伸展運動等。並鼓勵僱主和僱員攜手合作，致力建立良好的工作環境、改善工作質素和締造和諧的工作氣氛。

文化、體育和康樂

11. 政府亦致力推動文化藝術、體育和康樂等方面的发展，為市民提供各類文藝、康體活動和設施，鼓勵所有市民，不論老、幼，積極參與這些活動，令生活更健康和多姿多采。

青年培育

12. 在教育年青一代方面，政府秉持「終身學習、全人發展」的目標。在基礎教育(小一至中三)方面，我們會持續深化課程改革，讓學生透過多元化的學習經歷，以實踐這個目標。在 2009 年 9 月實施的新高中課程，再次肯定了全人發展的重要性，學生透過寬廣、均衡而有多元化選擇的課程，建立廣闊的知識基礎，學好兩文三語，學會學習，建立正面的價值觀和態度，以及培養溝通、創意和批判性思考等共通能力。其中，學生更可透過「其他學習經歷」，根據個人的性向，培養興趣，以及在德、智、體、群、美方面獲得均衡的發展。這些有意義的學習經歷，更有助拓寬學生的視野，使他們成為積極、有識見和負責任的公民，並能建立健康的生活模式，促進他們全人發展。

13. 向青年人灌輸正面價值觀，是青年事務委員會其中一個目標。青年事務委員會早前推出「透過義務工作促進青年發展計劃」，與青少年制服團體、義務工作發展局等機構合

作，以「德育發展」為主題，透過鼓勵青年人參與義務工作，在過程中培養他們的積極人生觀和自律，增強他們的意志力。

14. 為鼓勵市民終身學習，政府在2008年建立了資歷架構和推出資歷名冊。另外，政府在2002年成立了為數50億元的持續進修基金，並於2009年年中再向基金注資12億元，為有志持續進修的人士提供直接資助。

15. 政府各有關部門會繼續循着上述大方向，從不同方面提倡健康生活，推廣家庭核心和其他正面的社會價值觀，推動全民有健康和平衡的生活。

公務員事務局

教育局

民政事務局

勞工及福利局

衛生署

勞工處

二零一零年二月

附件

2009年12月16日(星期三)
立法會會議席上
陳健波議員就
“促請政府推動工作與生活平衡的新職業文化運動”
動議的議案

議案措辭

香港已經發展成為一個經濟成熟的社會，社會向上流動的機會不斷減少，不少僱員特別是年輕一代的晉升機會大減，加上沉重的工作壓力，令他們容易對工作及生活產生挫敗感，對香港社會的長遠發展有負面的影響；就此，本會促請政府推動工作與生活平衡的新職業文化運動，以緩解因各種工作問題而引發的生活壓力；教育市民建立正確的人生價值觀，除了工作以外，健康人生還有很多值得追求的事物；鼓勵市民發展多元人生，包括建立和諧家庭、公益社會、追求知識等等；政府同時亦要讓僱主明白，工作與生活平衡的模式，可以消減員工的工作壓力，增加他們對工作的熱誠，達到提高生產力及工作質素的目標，亦可減少勞資糾紛，最終令勞資雙方同時得益；有關的政府措施包括：

- (一) 成立專責小組，以新思維為香港度身制訂一套工作與生活平衡的新職業文化政策，並將多元的健康人生訊息注入社會各個階層，令市民明白人生的成就，不單來自工作，建立和諧家庭、公益社會等亦是人生重要的成就；
- (二) 由政府牽頭推行工作與生活平衡的新職業文化，成立特別基金，以資助各行各業的公司按自己的需要，積極推動更加靈活的彈性上班文化，以及其他工作與生活平衡的措施，令香港成為更具活力及競爭力的城市；
- (三) 鼓勵企業推出政策，以配合員工在工作與生活平衡方面的需要，包括為員工及家屬提供支援，協助解決例如由工作壓力引起的情緒問題，並鼓勵企業為員工推出公益及工餘興趣活動，讓員工享受豐盛的生活，以及凝聚員工士氣，提高他們對工作的熱誠；及
- (四) 鼓勵企業推出彈性假期政策，當員工面對人生重大事情時，可以為他們提供特別的休假，例如陪產、進修、恩恤假等。